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台 北 市 立 松 山 高 中 1 0 3 學 年 度 第 一 學 期 第 二 次 段 考 高 二 物 理 科 試 題 

一、單選題（每題 4分，答錯不倒扣，共 60分）  

1~5 為題組 

彈簧是在物理上很簡便可以測量力大小的一個工具，今天我們想要知道一個彈簧的力常數，以

測量未知物體的重量，可以做以下實驗測量。 

虎克定律的實驗： 

步驟[1]：選用良好之彈簧將之掛上支架。 

步驟[2]：記下砝碼盤上指針刻度，當成基準點。 

步驟[3]：基準點紀錄後，在不使彈簧永久變形（也就是吊過重而縮不回來）

之前提下，分別吊掛不同之質量，分別記錄靜止時彈簧的長度（= 碼

盤上指針刻度）。 

步驟[4]：將步驟[3]所得之數據計錄於表。 

 

 

 

 

 

阿詮花了吃一個便當的時間測量，彈簧受力與其長度測量出的結果的關係如表： 

受力（kgw） 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 

長度（cm） 12.6 13.2 13.8 14.4 15.0 15.6 16.0 16.3 

1. 若希望在虎克定律適用的範圍內將此彈簧作為力的測量工具，則所能測量最大值約為多少？ 

（A）2.0kgw（B）2.3kgw（C）2.5kgw（D）2.8kgw（E）3.0kgw 

2. 則此彈簧之力常數約為多少？ 

（A）
5

4
 kgw／cm（B）6 kgw／cm（C）

6

5
 kgw／cm（D）

5

6
 N／cm（E）

5

6
 kgw／cm 

3. 當一個便當作用於此彈簧時，其長度為 14.1 cm，此便當的份量是多少？ 

（A）1.5 kgw（B）1.75 kgw（C）2.0 kgw（D）2.5 kgw（E）3.0 kgw 

4. 為了讓此彈簧可以測量比較重的物體則把此彈簧切半並且兩段並聯，則此力常數變為？ 

（A）
5

2
 kgw／cm（B）

5

3
 kgw／cm（C）

5

4
 kgw／cm（D）

10

3
 kgw／cm（E）

2

6
 kgw／cm 

5. 阿詮為了重複驗證此實驗，從實驗室裡拿了一個不一樣的彈簧，在重做這個實驗的時候發現了

一件驚人的事實!!一開始掛砝碼的時候彈簧完全沒有伸長，直到吊掛到 2 kgw 重的砝碼時才開

始伸長，你覺得以下推論哪個最正確？ 

（A）因為阿詮便當吃太飽了，當我們吃太飽的時候，通常都會感到昏昏欲睡，因身體大部分

的血液都集中在腹部，所以這時腦部的循環低落，所以才會認為彈簧沒有伸長。 （B） 可能

是因為天氣最近比較冷，熱漲冷縮的關係導致彈簧都縮起來了。 （C）工廠製造彈簧時，為使

伸展式彈縮至最短，經常使彈簧殘留一內縮力使彈簧縮起來。欲使彈簧伸長時，必先使用一重

量將內縮力抵消使彈簧稍微伸展開，始可驗證虎克定律，所以在懸掛重量小於內縮力時，彈簧

都不會伸長。（D）這彈簧的反應可能比較慢，稍微等它一下吧。（E）這是幻覺嚇不倒我滴~ 

 

 

砝碼盤 

(功能為可放置砝碼的盤子) 
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6. 當我們必須利用螺絲或者螺帽來將一些精密的儀器鎖緊時，說明書上通常都會

載明必須以特定量值的力矩來旋緊螺絲。這樣做的原因是，若力矩不足，則螺

絲容易鬆脫，而若力矩過大，則螺絲之螺紋容易變形，甚至於螺絲會斷裂。扭

矩扳手（上圖）便是因應這個需求而發明的：在將螺絲旋緊的同時，只要對照

扳手上的刻度便可知道當時力矩的量值。 

  在更換汽車輪胎後，我們也必須利用扭矩扳手來將螺絲適度地旋緊。手

握扳手處與螺絲的距離為 50公分，手施力 40 公斤重且施力的方向和扳手把

柄的夾角為 60°時（如下圖所示），試求扭矩扳手上之讀數約為多少公斤重‧

公尺？(可能會用到的數學：√2 ≅ 1.41，√3 ≅ 1.73，√6 ≅ 2.45) 

（A）15.1（B）16.2（C）17.3（D）18.4（E）19.5   公斤重‧公尺 

 

 

 

 

7~8 為題組 

一個靜止的物體或系統，若受到多力作用而保持原來靜止的狀態，不平移也不轉動，則該物體

或系統即稱為靜力平衡，換句話說，若一物體同時處於平移平衡及轉動平衡時，則我們稱該物

體處於靜力平衡；此時物體所受的合力（Force）為零，且以任何參考點來看，該物體所受的

合力矩（Moment）亦為零。 

 

7. 下列哪一個表示木塊在水平粗糙桌面啟動前的力圖？（F表示拉力，W表示重力，N表示正向

力，f表示摩擦力） 

 (A)        (B)          (C)        (D)            （E）  

 

 

 

 

 

 

8. 一均勻木棍重量為 W，斜靠在光滑牆面上並且保持靜力平衡，若木棍與地面之間的總作用力為

N，木棍與牆面之間的總作用力為 F，則下列表示木棍受力的力圖中，何者正確？ 

(A)      (B)      (C)      (D)      (E)       

 

 

 

 

 

 

 

 

http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%9D%9C%E6%AD%A2
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%89%A9%E9%AB%94
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B3%BB%E7%B5%B1
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8A%9B
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8A%9B
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%9D%9C%E6%AD%A2
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%8B%80%E6%85%8B
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%B9%B3%E7%A7%BB
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%BD%89%E5%8B%95
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%89%A9%E9%AB%94
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%89%A9%E9%AB%94
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B3%BB%E7%B5%B1
http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E5%B9%B3%E7%A7%BB%E5%B9%B3%E8%A1%A1&action=edit&redlink=1
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%BD%89%E5%8B%95%E5%B9%B3%E8%A1%A1
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%90%88%E5%8A%9B
http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8A%9B%E7%9F%A9
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9~10 為題組 

9. 如右圖所示，牆壁上的掛鉤懸吊有一物體，假設牆壁只在 A、B兩處之釘子

對掛鉤施力，而掛鉤之其他部分並未與牆壁接觸。若將 A當成支點，則利用

靜力平衡的條件，我們可以求出牆壁對B點處的作用力量值以及方向。同理，

若將 B當成支點，則可以求出牆壁對 A點處的作用力量值以及方向。請問牆

壁對 A、B兩點處的作用力方向為？ 

(A) A 向牆外且 B向牆外  (B) A 向牆外且 B向牆內   

(C) A 向牆內且 B向牆外  (D) A 向牆內且 B向牆內 

 

10. 接續上題，如圖為側面圖，若物體重1.0kgw且AB兩點的距離為 2.0cm，

而物體掛的地方距B點 2.0cm，假設牆壁A點之作用力只有水平方向，

則牆壁對 B點之作用力約為多少？ 

(可能會用到的數學：√2 ≅ 1.41，√3 ≅ 1.73，√6 ≅ 2.45) 

（A）1.0kgw（B）1.4kgw（C）2.0kgw（D）2.2kgw（E）2.6kgw 

 

11. 滑輪（pulley）的發明增加了許多生活及工程上的便利性，例如在建

築施工的現場往往可看見滑輪組的蹤跡，因為滑輪的適當組合不但可

以改變施力的方向，也可以幫助省力。但也要注意一些事項。 

如圖所示，阿詮工人操縱滑輪組(由一個定滑輪和一個動滑輪組成) ，

使本身和搭載的木箱維持在一定的高度，設載物平台重量為 20公斤

重、木箱重量 80公斤重，若忽略細繩、滑輪的重量與所有阻力則要

維持整體靜止，阿詮工人的體重限制至少為多少？ 

（A）多輕都可以（B）30kgw（C）40kgw（D）50kgw（E）60kgw 

 

 

12~13 為題組 

12. 快速滑水是一項很刺激的水上活動，滑水者腳踩滑水板，當

前方快艇高速前行時，滑水者只要緊握著連接快艇後方的繩

索把手，並將身體調整適當角度，就能穩穩的在水面上移動。

假定滑水板和滑水者的重量和約為 80公斤重且重心位置約

距離腳踩滑水板位置 1公尺，跟著快艇做等速直線運動，如

圖。滑水者此時受力狀態與靜力平衡狀態相同，身體與水面

夾角 53°若繩索的拉力 T與水面平行，且繩索把手位置約在

胸口距離滑水板 1.5 公尺，則此時繩索的拉力量值約為多少？ 

（A）40kgw（B）50kgw（C）60kgw（D）70kgw（E）80kgw 

 

13. 承上，請問水施於滑水板的力量量值約多少？ 

（A）60kgw（B）70kgw（C）80kgw（D）90kgw（E）100kgw 

 

 

 

2cm 

2cm 
1kgw 

A 

B 
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14~15 為題組 

14. 如圖所示，一個凸出桌邊的物體即將向右方傾倒。在開始傾倒的那

一瞬間，物體是以桌角當作支點開始轉動，而物體的重心對支點所

造成的順時針方向之力矩則是造成物體傾倒的原因。所以，物體能

維持在桌面上而不會傾倒之條件是：物體的重心 G在鉛直方向之投

影必須落在物體與桌面接觸範圍之內。 

 請根據以上資訊回答下述問題： 

假設圖中 A、B、C三均勻木塊長度均為 L，重量皆相同，三木塊之

間彼此不相黏，往上疊置，彼此錯開一距離 d。若欲保持平衡，則

圖中 d的最大值為何？ 

（A） 
1

2
 L（B） 

1

3
 L（C） 

2

3
 L（D）

1

4
 L（E）

3

4
 L 

 

15. 有一個裝滿了文件，未妥善固定在地板上的檔案櫃，若你拉開它某個抽屜時

是非常危險的。由於檔案櫃裝滿了文件，當拉開抽屜時，重心很容易移出底

面積的範圍。 

    如右圖，有一個四層的檔案櫃只有第二層裝滿了文件，我們把它看成四

個均勻長方體的情況來分析，每個抽屜長 50cm 寬 50cm 高 40cm，未裝東西時每

個抽屜都只有 1kgw。 

現在只有第二層抽屜裝有文件時，拉開第二層抽屜時發現，拉出 40cm 時檔

案櫃恰翻倒，則第二層抽屜裝的文件重量多少？(假設文件放在抽屜時是以均勻

的方式放置) 

（A）3kgw（B）4kgw（C）5kgw（D）6kgw（E）7kgw 

 

 

 

 

 

二、多重選擇題（每題 5分，每項答錯倒扣 1/5 題分，共 25分） 

請閱讀完故事 

「在一個晴朗炎熱無風的夏天，聽著蟲鳴鳥叫，看著靜靜地待在地上的這台沒插電的電風扇，

用了我兩根手指頭插上插頭，一根手指頭按下開關，電風扇的扇葉便開始加速旋轉起來，在這

炎熱的夏天裡，電風扇的扇葉等速轉動且穩定的吹出涼風，這就是人生樂事阿！ 

    就在我正躺著享受這小確幸時，電風扇突然發出了嘎嘎嘎的聲響，我一轉頭，電風扇的葉

片突然與轉軸斷裂，葉片飛出朝我飛來，且葉片在空中依然對著軸心穩定的轉動，說時遲那時

快我一拳揮過去擊碎了葉片，扇葉的殘片在空中四散灑了一地，我呆呆的看著靜止於地上所有

的碎片，隔了三秒才呼了一口氣說道：『呼…還好哥練過…』」 
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16. 試著判斷以下同學對生活中的物體分析平衡的情況，正確的是？ 

（A） 阿詮說：「針對『靜置在地面上且沒插電的電風扇』，若將扇葉視為單獨一個系統，則扇

葉是屬於靜力平衡的情況。」 

（B） 玉錢說：「針對『電風扇的扇葉便開始加速旋轉起來』，若將扇葉視為單獨一個系統，則

扇葉顯然沒有達到轉動平衡。」 

（C） 程全說：「針對『靜止在地面之電風扇，電風扇的扇葉等速轉動且穩定的吹出涼風』，若

將扇葉視為單獨一個系統，則扇葉顯然靜力平衡。」 

（D） 搥一拳說：「針對『電風扇的葉片突然斷裂，葉片飛出，但葉片在空中依然對著軸心穩

定的轉動』，若將扇葉視為單獨一個系統，則扇葉顯然達到靜力平衡。」 

（E） 第一神拳說：「針對『靜止於地上所有的碎片』，若將這些碎片單獨一個系統，則所有的

碎片顯然達到靜力平衡。」 

17. 如右圖，某人以 F＝5 kgw 水平向右之力將一木塊壓向鉛直牆面，使其不致滑下，

若已知木塊質量 8 kg、木塊與牆面間之靜摩擦係數為 2.0，則： 

(A)牆面對木塊之正向力為 5 kgw 向左 (B)牆面對木塊之靜摩擦力為 10 kgw 向

上 (C)木塊對牆面之靜摩擦力為8 kgw向下 (D)牆面對木塊之作用力量值為8 

kgw (E)此木塊不可能維持靜止 

 

平衡的種類 

穩定平衡：指處於平衡狀態的物體在受到外力的微小擾動而偏離平衡位置時，若物體能自動恢

復到原先的狀態，這樣的平衡叫做穩定平衡。 

不穩平衡：指處於平衡狀態的物體在受到外力的微小擾動而偏離平衡位置時，若物體不能自動

恢復到原先的狀態，這樣的平衡叫做不穩定平衡。 

隨遇平衡：指處於平衡狀態的物體在受到外力的微小擾動而偏離平衡位置時，若物體在新的位

置也能平衡，這樣的平衡叫做隨遇平衡。 

18. 試分析下列各圖平衡的情況，為「穩定平衡」的是？ 

 

 

 

 

 

 

 

19. 下列有關重心的敘述，哪些正確？ 

(A)物體的重心一定在物體內部，且必有真實質量分布於該點  

(B)三孤立質點系統的重心，必定位於以三質點為頂點之三角形的三中線交點處 

(C)物體的重心即為物體受重力作用之合力作用點  

(D)以物體重心為參考點，則物體上所有質點所受重力的力矩和必定為零  

(E)重心的定義係由重力的力矩平衡得來，故在失重狀態下重心是無意義的 

(A) 

(B) 

(C) 

尺 

鐵鎚 

桌面 

(D) 
(A) 

(E) 
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20. 下列同學對於慣性的說法，哪些不正確？ 

（A） 阿詮說：「我認為，物體只有靜止時才有慣性。」 

（B） 玉錢說：「旋轉潮溼的雨傘，傘面上的雨滴會飛出去，是因為慣性作用。」 

（C） 程全說：「物體的質量愈大，慣性愈大，且慣性是物體具有保持其原運動狀態的特性。」 

（D） 搥一拳說：「物體運動狀態改變時，物體不一定受力作用。」 

（E） 第一神拳說：「牛頓第一運動定律說明外力可以改變物體的慣性。」 

 

 

三、計算題（共 15分，請清楚標記題號） 

21. 在力的合成與分解的教學中，在課堂上作如下的示範實驗。 

  取一繩子長約 10公尺，請班上兩位最孔武有力的同學各執繩之一端，繩子離地約 1公尺，

另請班上最瘦弱的同學，從繩子的中點坐下去，繩子中點受力會觸及地面。現在請兩位拿住繩

子的同學，合力將坐在繩中點的同學以繩子抬起來，使他不碰到地面，同學們將會發現這是幾

乎不可能做到的事。(可能會用到的數學：√2 ≅ 1.41，√3 ≅ 1.73，√6 ≅ 2.45) 

 

 

 

 

 

 

 

(1)如圖，設每個人拉繩的力大小為 F，瘦弱同學體重為 W，地面對瘦弱同學的正向力為 N。 

試畫出最瘦弱同學的受力圖(2分) 

(2)若瘦弱同學的體重是 40 kgw，要使他不碰到地面，拉繩的力至少需要多少？(3分) 

(3)假設兩位最孔武有力的同學靜止站立於地面上並用力拉繩，一位重量為 2W，正向力 N’，

且與地面的靜摩擦力為𝑓𝑠，靜摩擦力係數μs。 

i. 試畫出其中一位孔武有力的同學的力圖(2分) 

ii. 若地面靜摩擦力係數μs=0.5 ，則孔武有力的同學有可能把瘦弱同學拉得起來嗎，且維

持靜止的狀態？請詳細分析之。(3分) 

 

 

 

22. 以一輕繩繫一半徑為 r 而重量為 W 的圓球，懸掛在有摩擦力之牆壁上，如

圖所示，繩與鉛直牆面之間的夾角為θ，且球與牆壁的接觸點至輕繩的懸

點之距離為L。設牆壁施與球之正向力及往上的摩擦力分別記為 N與 f，則： 

(1)請以 W、r、L以及θ來表示出 N、T以及 f。(3 分) 

(2)若牆壁是光滑、無摩擦力，則 tanθ為何？(2 分) 

 

 

 

 

5m 



-7- 

台 北 市 立 松 山 高 中 1 0 3 學 年 度 第 一 學 期 第 二 次 段 考 高 二 物 理 計 算 題 答 案 欄 

班級：               座號：            姓名：  

三、計算題答案欄（需將計算過程完整寫下才予計分）  

1. 

(1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



-8- 

台北市立松山高中 103 學年度第一學期第一次段考高二物理科試題答案 

一、單選題 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

E E B D C C A A C B 

11 12 13 14 15      

D A D B B      

 

 

二、多重選擇題 

16 17 18 19 20 

ABE AC CDE CDE ADE 

 

 

三、計算題 

20. (1) 
2

5
𝐹 + 𝑁 = 𝑊 (2) 𝐹 = 100𝑘𝑔𝑤   

(3){
𝑥: 𝑓 =

√24

5
𝐹        

𝑦: 𝑁′ =
1

5
𝑇 + 2𝑊

 

𝑁′= 20 + 80 = 100𝑘𝑔𝑤 

𝑓𝑠𝑚𝑎𝑥 = 0.5 × 100 = 50𝑘𝑔𝑤 

若要抬起,F至少 100kgw 則所需摩擦力為 98kgw 

會滑動無法拉起!! 

 

 

 

21. 

水平分力平衡條件為：T sinθ＝f 

鉛直分力平衡條件為：T cosθ＋f＝W 

以輕繩的懸點為支點，則力矩平衡條件為：rW＝LN 

(1)的解答是： 

        N＝
 r 

 L 
 W 

        T＝
 N 

 sinθ 
 ＝

 r 

 Lsinθ 
 W 

        f＝W－T cosθ＝（1－
 r 

 L 
 cotθ）W 

 (2) 若牆壁是光滑、無摩擦力，則 f＝0。由(1)之解答知：tanθ＝
 r 

 L 
 。 

故此時輕繩的延長線會通過球心。 

𝐹 𝐹 

𝑊 

𝑁′ 

𝐹 

𝑓𝑠  

2𝑊 

𝑁 


